

关注2022年“中国农民丰收节”

为丰收播种希望

——制种大县海南东方农忙见闻

中央媒体看海南

■ 新华社记者 柳昌林 罗江 王军锋

金秋收获季，海南省东方市感恩平原各处农田农事不断茬，农民们正为丰收培育希望的种子。

在东方市感城镇不磨村的海南农乐南繁科技有限公司制种基地，农民弯腰细察，拔除田间的自生杂稻。完成除杂后，无人机腾空开展飞防作业。望着青翠稻浪，公司董事长王仕明感觉踏实了：“制种的1000亩杂交水稻长势不错，11月收获就能交给客户了。”

该公司在东方有1.6万亩制种基

地，为中国种子集团有限公司、湖南隆平种业有限公司等10多家种业企业代繁种子。公司年产水稻种子500多公斤，可供500多万亩大田水稻种植。

东方属于热带海洋性季风气候，光热和水资源充足，水稻一年三熟，是发展制种产业的理想之地。今年3月，东方市被认定为国家级制种大县。

在东方，秋季繁育的主要品种是市面销售紧俏的种子以及新审定的品种，供南方稻区次年早稻播种使用。受疫情影响，上个月东方多地实施静态管控，插秧环节遭遇用工难。王仕明说：“政府帮我们到村里对接用工，没耽误农时。”

制种企业进驻东方，为当地农民

拓宽了增收渠道。2013年以来，农乐南繁公司在不磨村流转1600多亩土地作为制种基地。“5亩水田租给公司，每年租金6000多元，我还为基地提供机耕机收服务，每天能挣两三百元。”不磨村村民梁亚保说，村里每年有200多名村民到基地务工增收。

目前，60多家种业企业在东方布局制种基地，制种面积达8.2万亩。东方市农业农村局副局长王小龙介绍，近年来东方扶持企业建设烘干厂，优先推进制种核心区域农田水利建设。东方将借助国家级制种大县的政策扶持，建设涵盖科研、生产、加工的10万亩高标准制种基地。

农作物制种正忙，水产种苗繁育也迎来高峰。在新龙镇，海南中正水

产科技有限公司保种、育种、育苗等车间忙碌有序。在饵料车间，工人将丰年虫饵料放入塑形板，经过冷冻后成为一个个冻块，便于解冻后定量投喂。

“这是给虾苗吃的高蛋白饵料，以保证虾苗生长速度。”该公司总经理王平说，公司的南美白对虾苗迎来生产销售旺季，每天约2000万尾虾苗销往福建、广东等地。

8月初，海南航空运输受到疫情影响，虾苗出岛受限。海南省对虾养殖协会在海南省农业农村厅等单位支持协调下，8月共执行虾苗包机20架次，出岛虾苗数量约13.11亿尾，为虾苗企业减少直接经济损失1000多万元。

中正水产公司持续开展品种选

育，经过多年努力，已拥有南美白对虾核心家系200多个，去年被认定为国家级南美白对虾良种场，上月还入选国家水产种业阵型企业。王平说，近年来国家对种业越来越重视，海南也将水产种业纳入南繁工作体系，让企业坚定了自主育种的决心。

依托优良海水水质，东方正规划建设水产南繁种业产业园，打造以中正水产公司、海南晨海水产有限公司为核心的南美白对虾、石斑鱼两个片区共8000亩的现代南繁水产保种育种园。

“依托产业园，我们将建设核心育种中心，建成后每年能够提供南美白对虾优质种虾50万对。”王平说。

(新华社海口9月23日电)

海南举办大赛促青年创新创业
把创业青年
“扶上马再送一程”

本报讯(记者昂颖)近日，海南日报记者记者从2022海南自贸港·筑梦大道国际青年创新创业大赛启动仪式新闻发布会上获悉，目前大赛网上报名通道已开启。针对海南自贸港产业发展需求，主体赛事共设置6个赛道，预设总奖金达80万元。

其中，文旅产业赛道包括文化创意、旅游业、现代教育产业、体育活动赛事及其融合、延展领域的参赛项目；现代服务业赛道包括现代金融业、现代物流业、现代会展业、现代商务与专业服务等领域内的参赛项目；高新技术产业赛道包括海洋科技、生物育种、电子信息、移动互联、人工智能等领域的参赛项目；生物医药与健康赛道包括药品、医疗器械、特许医疗、医养结合、健康咨询等领域的参赛项目；新型国际贸易赛道包括跨境电商、离岸贸易、数字贸易、服务贸易、融资租赁等领域的参赛项目；碳中和与乡村振兴赛道包括绿色科技、清洁能源、低碳制造业、低碳乡村、农业科技、农村电商、农产品加工及销售、农业社会化服务等领域的参赛项目。

大赛采取四级赛制，将按网评初赛、复选晋级赛、赛道决赛、总决赛四个阶段依次进行。各赛道设立一、二、三等奖，总决赛设立冠亚军及优胜奖。符合海南自贸港引进条件的获奖选手，可通过在琼项目实体办理创新创业人才引进。

大赛还组织知名创业导师为优秀项目进行深度指导及长期帮扶，并对获奖团队进行金融对接、园区服务和宣传推广等全方位创新创业关键要素支持。参赛者可通过海南共青团官网、“中国海南自贸港青年筑梦大道”微信公众号等网络渠道进行报名。报名时间持续至10月20日。

全国供应链示范企业公示
海南一家企业入选

本报海口9月23日讯(记者郭萃 特约记者萧海山)近日，2022年全国供应链创新与应用示范城市和示范企业评审结果公示，海南冻品云供应链科技有限公司成功入选，成为我省唯一入选企业。

根据要求，此次申报企业评价指标包括供应链管理水平、供应链创新水平、数字供应链水平、供应链协同水平、绿色供应链水平、供应链全球化水平、供应链风险防范能力等三十多项。入围的106家企业既有知名工业制造企业，又有商贸流通领域龙头。

作为此次海南唯一入选企业，近年来，海南冻品云供应链科技有限公司通过“三链重构”助力农产品增强产业链供应链现代化水平。“我们主要是运用冷链技术和互联网技术，主动积极对接供销两端，保障将新鲜生活物资送到百姓家。通过自主打造的20多个冻品云软件系统矩阵的集成，让田间地头的农民群众更多参与一二三产业的增值收益，帮助销售难的农产品解决最后一公里和最后一百米。”海南冻品云供应链科技有限公司副总经理裴思源介绍道。

在此次疫情期间，海南冻品云供应链便发挥了不小的作用，有效解决了农产品新鲜运输的难题，批量存储和销售市民生活必需品。

**2022中国海博会
将于11月18日在海口举办**

本报讯(记者李梦瑶)以“共享海洋盛会、共谋合作发展”为主题的2022年中国(海南)国际海洋产业博览会(以下简称海博会)，将于11月18日至20日在海南国际会展中心举办。届时，将邀请国内知名生鲜电商平台、连锁商超及连锁酒店餐饮企业进行面对面采销对接，中国国际海洋产业发展高峰论坛、产品发布推介等活动也将同步举办。

本届海博会总展览面积3.3万平方米，聚焦海洋牧场及深远海新产品、新技术、新成果，设有海洋科技及生物医药、远洋捕水产品、海洋牧场海珍品、优质海水(水)产品及精深加工食品、渔业深加工及饲料、现代渔业设施设备、海南省市县等展区。

本届海博会由中国国际贸易促进委员会海南省委员会、中国远洋渔业协会、中国渔船渔具行业协会、休闲垂钓协会共同主办。

**海南“百日行动”查处
交通违法67万余起**

本报海口9月23日讯(记者良子 特约记者周平虎)9月23日，海南日报记者从省公安厅交警总队获悉，自6月22日公安部部署开展夏季治安“百日行动”工作以来，全省道路交通安全三项指标明显下降，道路交通事故起数、死亡人数、受伤人数分别同比下降45.11%、44.51%、50.52%，确保了全省道路交通安全形势总体持续稳定。

为扎实开展“百日行动”，交警总队成立“夏季攻势”整治严重交通违法行为“百日行动”工作领导小组，强化重点车辆和驾驶人隐患治理，联合交通运输部门深入推进高速公路、国省道、农村公路隐患排查治理，检查城市周边道路交通标志标线、信号灯、隔离护栏、交通监控等设施，对有缺损的进行了完善，持续推进挂牌事故多发点段的整改。持续开展酒驾醉驾等重点违法集中整治，广泛开展宣传警示曝光，形成严管严查高压态势。

“百日行动”期间，全省共查处交通违法67万余起，其中，查处酒驾醉驾6718起、货车超载1102起、客车超员90起、货车和拖拉机违法载人300起、驾驶摩托车电动车不戴安全头盔17万余起、无证驾驶3647起、未成年人无证驾驶413起。



五指山毛道乡：
百香果迎丰收

9月22日，在五指山毛道乡毛卓村的百香果基地里，村民展示成熟的百香果。据了解，目前毛道乡种植百香果面积180亩，年亩产约2000斤，亩产值约1.6万元。每年百香果丰收季节，百香果基地都会吸纳周边村民前来务工采摘，增加村民收入。

本报记者 李天平 摄

海口

一批“名优特”农产品亮相 品牌农业巧发力 效益提升百姓富

本报海口9月23日讯(记者计思佳)火山荔枝干、胡椒伴手礼、蘸着巧克力的蔬果冻干……在9月23日下午举行的2022年“中国农民丰收节”海南庆祝活动现场，海口市携众多“新、优、特”农产品集中亮相，备受观众青睐，集中展现了近年来海口品牌农业的发展成果。

海南日报记者看到，海口市以及该市4个区农业部门均在活动现场设置了展位。虽然已经过了荔枝丰收的季节，秀英区展位上的火山荔枝干依旧香飘四溢。“你们尝尝，是不是比鲜荔枝味道更浓郁。”海南

青农创业园管理有限公司总经理黄时京6年前就开始尝试加工荔枝干。从最初的火烤，到后来引进专业烘干机，他带领农户加工出的荔枝干质量不断提升。

“进行荔枝深加工，不仅能延伸荔枝产业链，还能进一步打响海口火山荔枝品牌。”黄时京告诉记者，近年来在政府部门的扶持下，他参与成立了荔枝(农产品)加工企业联盟，依托海口特色农产品，根据季节推出黄皮干、地瓜干、萝卜干、佛手瓜果脯等，推动海口农业深加工产业发展。

同样来自琼山的果蔬冻干也吸引了众多观众参与试吃。这些蔬果冻干是万倾壹(海南)食品科技有限公司的产品，该家公司生产线原本在

在相邻的琼山区展位，胡椒礼盒占据主位。“礼盒里的海盐黑胡椒、青胡椒和白胡椒都产自琼山大坡镇，采用了机器脱皮脱胶新式工艺制作的，最大限度减少了杂质残留，保留了胡椒的碱成分，使得胡椒更具清香和营养价值。”现场工作人员热情推介说，希望把胡椒打造成具有海南特色的伴手礼，让大坡胡椒通过另一种方式“辛香”全国。

在相隔的琼山区展位，胡椒礼盒占据主位。“礼盒里的海盐黑胡椒、青胡椒和白胡椒都产自琼山大坡镇，采用了机器脱皮脱胶新式工艺制作的，最大限度减少了杂质残留，保留了胡椒的碱成分，使得胡椒更具清香和营养价值。”该公司相关负责人说，落户琼山后公司很快在云龙产业园设立了蔬果冻干生产线。目前，该公司已有南瓜脆片、菠萝脆片等10多种冻干产品，很受市场欢迎。

海口市农业农村局相关负责人介绍，近年来，该市大力打造海口火山荔枝等10大农业品牌，已认证“两品一标”农产品32个，地理标志注册商标21个，做优热带特色高效农业，带领村民蹚出了致富新路子。

澄迈

携“6+2”农业品牌新品亮相 最是一年好光景 丰收节里话丰收

■ 本报记者 高懿

“今天丰收节，澄迈县带了3个农业新品参加，有首次亮相的凤梨白兰地、文儒山柚油新品牌，以及点咖亩咖啡新品牌。”9月23日，在2022年“中国农民丰收节”海南庆祝活动澄迈展位前，围满闻香而来的人，正忙着介绍产品的澄迈县福山互联网农业小镇运营中心负责人张玲告诉记者。

据介绍，2022年“中国农民丰收节”海南庆祝活动澄迈展位，共展出包括“6+2”农业品牌、瑞溪三宝在内的30余种特色农产品，采用开放式散装、精品包装、礼盒套装等形式，让各具特色的农产品和

农副产品勾画出一幅幅色彩斑斓的图画。

其中，经过一年研发时间的凤梨白兰地作为第一次参展的澄迈县农业新品种，因其独特的酒香，让不少人纷纷驻足品鉴。

“今天丰收节，澄迈县带了3个农业新品参加，有首次亮相的凤梨白兰地、文儒山柚油新品牌，以及点咖亩咖啡新品牌。”9月23日，在2022年“中国农民丰收节”海南庆祝活动澄迈展位前，围满闻香而来的人，正忙着介绍产品的澄迈县福山互联网农业小镇运营中心负责人张玲告诉记者。

据介绍，2022年“中国农民丰收节”海南庆祝活动澄迈展位，共展出包括“6+2”农业品牌、瑞溪三宝在内的30余种特色农产品，采用开放式散装、精品包装、礼盒套装等形式，让各具特色的农产品和

收节”。点咖亩的命名就是希望大家来澄迈时，可以放松心情，尽享咖啡与大自然。”张玲告诉记者。

记者注意到，作为澄迈“6+2”农业品牌的山柚油全新打造的“儒生小生”山柚油品牌也逐渐走进大众视野。

文儒镇位于澄迈县南端，主要经济作物为橡胶、槟榔、山油茶和沉香等特色经济作物。“文儒镇山柚油目前种植面积达5902亩，其中新种植1008亩，产值超4000余万元。为推动山油茶特色产业的发展，以文儒镇13个行政村共同注资成立的海南北雁农业有限责任公司牵头统筹实施推进文儒山柚油品牌建设。”文儒镇有关负责人告诉记者。

近年来，全镇围绕乡村振兴的战略目标，聚焦特色产业，坚持以适度规模化经营为主体，以科技引领和品牌打造为两翼，不断壮大山油茶产业。

记者注意到，作为澄迈“6+2”农业品牌的山柚油全新打造的“儒生小生”山柚油品牌也逐渐走进大众视野。

文儒镇位于澄迈县南端，主要经济作物为橡胶、槟榔、山油茶和沉香等特色经济作物。“文儒镇山柚油目前种植面积达5902亩，其中新种植1008亩，产值超4000余万元。为推动山油茶特色产业的发展，以文儒镇13个行政村共同注资成立的海南北雁农业有限责任公司牵头统筹实施推进文儒山柚油品牌建设。”文儒镇有关负责人告诉记者。

(本报海口9月23日讯)